

新經濟概念下,電商怎麼走

2017-01-11

資料來源: 北京商報

馬雲與宗慶後兩位零售大佬之間 "虛實之爭"的硝煙還未散盡,國務 院總理李克強對實體經濟的再定 位讓各界人士有了答案。在 2017 年第一次國務院常務會議上李克 強表示,網店、快遞業都是新經濟, 它們既拉動了消費也促進了生產。 "這些典型的新經濟行業,實際上 都是'生產性服務業',都是在為實 體經濟服務,也是實體經濟的一部 分。"當新經濟與實體經濟的界限 被打破,市場的增量空間再度被放 大。

對新經濟身份的明確,讓以電商為代表的新經濟體也有了全新的定位與目標。按照總理所說,"實體經濟"是一個相對於"虛擬經濟"的概念,不僅包含製造業,更涵蓋著一二三產業。縱觀實體經濟與電商等商業新模式之間走過的不同發展階段,從最初的對立衝擊,但如今的合二為一。互聯網的工具屬性越發明顯,這也意味著,2017年電商行業的發展將越加回歸經濟的本質,而更加透徹的理解新經濟的有助于電商企業在未來的發展中更好地把握市場風向。

關鍵詞:適應

要用新經濟、新業態、新動能的蓬勃力量,推動傳統產業尤其是實體經濟更好地適應經濟轉型,從而提高競爭力,更好地滿足人民群衆不斷提升的消費需求。

壯大新經濟、發展新動能是對傳統動能改造的過程。李克強指出,近年來不少新經濟、新業態的出現讓傳統產業的生產、流通和經營模式上都發生了變化。放在零售行業而言,不論是傳統經濟還是電商經濟,在新的市場環境下都需要一個適應的過程。

可以注意到,在當前的線上零售格局中,越來越多的傳統企業開始露出崢嶸。從蘇寧、國美等家電賣場的紛紛轉型,到王府井、海爾、步步高、大潤發等一批零售企業加速拓展自己的線上渠道。盡管從市場份額上看,阿里和京東依舊占據著網絡零售額的絕大多數,但對於傳統零售企業自身而言,卻是適應新經濟過程的體現。

傳統的電商企業也需要適應新經濟。電子商務被馬雲形容為一隻 "擺渡船",而融入大數據、人工智能的新模式在未來將取而代之。多位零售業專家曾表示,當前的新模式放在不遠後的將來也會成為舊模式放在不遠後的將來也會成為舊模式內里而言,從2016年底到2017年初,阿里對自身的零售體系做了兩次內部架構調整,一次是調整淘寶架構,建立產品、數據技術和運營相結合的"三位一體"運營方式,強化淘寶賣家的原創屬性。

"大數據融合、技術疊加讓企業運營效率得到提升,觀察當前規模企業的發展歷程,都曾在產品質量、營銷方式等方面打破常規才有了當前的市場地位。"在零售業專家、靈獸傳媒創始人陳岳峰看來,大的市場環境正在進入轉型期,而企業也會遇到轉型中的一些問題,這是一個需要適應的過程。

關鍵詞:帶動

部分依靠傳統動能的實體經濟產業,確實面臨不適應市場變化的問題。怎麼破解這一問題?還要讓傳統產業插上新經濟的"翅膀",用新動能帶動傳統動能轉型升級。

"流通帶動生產"的革命性變化在零售業發展中不乏案例。李克強表示, 沃爾瑪等大超市就曾改變過去零售商店的採購模式,直接向廠家低價格採購大量訂單,帶動了實體經濟發展。而現在,很多網店直接向工廠下訂單、定制化生產,同樣帶動了大量製造業工廠的發展。

珠寶首飾供應鏈平台款多多創始 人王文鋼表示,新經濟的本質沒有 太多創新,無論是電商還是傳統零 售的本質都是賣貨,把合適的商品 賣到消費者手中,關鍵在於信息流 的改變。"傳統零售業都說顧客是 上帝,但是很難知道顧客到底需要 什麼,而通過信息流的反向操作, 用互聯網原有的前端需求引導生 產,將有效提升企業的經營效率。" 王文鋼稱,新經濟與當前倡導的供 給側改革有相通之處,都是要按需 求解決供給。據瞭解,王文鋼在創 辦款多多之前的上一個項目是家 紡領域的品牌電商優曼家紡,但在 他看來, 互聯網已經不是單純的電 商銷售問題,而是滲透到了生產、 加工、服務等流通的各環節,數據 傳輸、精准化管理、高效溝通機制 的應用對實體經濟來說都將適 用。

當新經濟與實體經濟的界限被打破,互聯網的工具屬性凸顯。"一瓶礦泉水原來的採購價是 1 元,最終零售價可能是 2 元,但如何讓消費者認識到這瓶礦泉水是來自優質的水源地、富含礦物質營養、對身體有好處,最終可能會為此查會,最終可能會為此至更高的價格。"海爾電商總裁兼順逛微店 CEO 宋寶愛表示,如果說在原來的商品流通中品牌商只是簡單的賣貨,現在海爾會把消費者的需求進行匯總,反饋到研發團隊指導生產。



關鍵詞:監管

要適應新動能加速成長的需要,探索包容創新的審慎監管制度,對新產業、新業態採取既具彈性又有規範的管理措施。監管要有規範,同時也要有一定的靈活度。

新經濟的快速發展成為中國經濟 發展的新引擎,但在推動經濟發展 的同時也有諸如假貨、漏稅等問題 隨之產生。

去年底,淘寶網再度被列入美國 "惡名市場"名單,盡管有聲音提出 這背後受到國際貿易氛圍因素的 影響,但也從一定程度上反映了國 內電商企業的現狀。陳岳峰表示, 新經濟的概念是伴隨電商在國內 經濟地位的愈發穩定而生,隨著電 商發展進入成熟期,諸如商品品質、 偷漏稅等問題的監管都在被逐步 完善。

根據阿里此前披露的 2016 年度納稅數據顯示,阿里巴巴集團以及螞蟻金服集團 2016 年度合計納稅 238 億元,帶動平台納稅至少 2000 億元,創造了超過 3000 萬的就業機會。陳岳峰認為,在電商飛速發展、實體經濟低迷之際,有觀點提出中國經濟"脫實入虛"的現象愈演愈烈,需要警惕其中的資產泡沫。但可以注意到,電商行業在走出最初的萌芽期之後確實帶動了就業,促進了實體經濟的發展。政府的導向相當于給電商企業送來了一顆

定心丸,通過構建更好的商業環境, 讓企業可以盡情發展。

在零售業的發展歷史中,連鎖商業的出現是對消費品質的一次升級,而電商的普及是對零售業的又一次提升。新經濟新在何處?僅就網店而言,在經過最近十年的快速發展後,很難再說它是新鮮事物。但放到國內整體的商業結構中,不論從促進經濟增長、帶動就業還是引導生產等方面來看,都有其新穎之處。陳岳峰表示,新經濟的概念是伴隨電商在國內經濟地位的愈發穩定而生。北京商報記者吳文治陳克遠